

86版《西游记》导演杨洁离世——

“观音”忆杨洁：她是我的“终身伯乐”

文：今日女报 / 凤网记者 陈寒冰 图：吴小兵

“今天早上，我听到杨洁走的消息，真的有点不敢相信。前几天，我还给她的先生打电话，听说她情况有好转，没想到还是走了……”电话那头，86版《西游记》中“观音菩萨”的扮演者、湘籍艺术家左大玟有些哽咽。

4月17日，有消息称86版《西游记》导演杨洁女士已于4月15日逝世，享年88岁。这一消息随后得到了杨洁女儿的确切证实。作为中国第一代女导演，有盛誉。在向今日女报 / 凤网与杨洁一起拍戏、演电视剧时，左大玟感叹：“如果《西游记》不可能如此衰。”



没有试妆，杨洁就选我演“观音菩萨”

“你演的观音美极了，我要拍《西游记》，就由你来演观音吧。”至今，左大玟都记得1982年杨洁向自己约戏时的场景。

左大玟与杨洁结缘，是在1976年。当时，毛泽东主席喜爱家乡戏，想看传统湘剧，有关部门就组织湘剧演员重新排演了一批古装戏，并由中央电视台来长沙进行录制。杨洁是负责录制工作的导演，左大玟在长沙与杨洁见了面。

“那时候，女导演很少，大家第一次见到杨洁，就觉得这个女人好能干。”左大玟回忆，杨洁在长沙录制节目时经常加班，感觉不到位的地方，总不厌其烦的反复再拍。当时，左大玟在传统湘剧《追鱼记》里扮演观音菩萨，当装扮好的她出现在杨洁面前时，杨洁当场称赞道：“你演的观音美极了。以后我要

是拍观音的戏，一定请你来演。”

杨洁的这句话，左大玟以为是句玩笑。没想到6年后，杨洁成为电视剧《西游记》的总导演，果真打电话邀请左大玟去北京，饰演“观音菩萨”一角。“我到了北京，准备试妆，没想到，著名化妆师王希钟惊讶地对我说：‘你真像观世音菩萨，根本就不需要试妆了。’”

一丝不苟，拍戏选角不走后门不认关系

《西游记》要开拍，在当时的中国影视圈里影响很大。左大玟回忆：“那时候，很多知名演员打电话给杨洁导演，希望演各个角色，可是杨洁导演对于这些推荐或所谓的关系都不领情，她说：‘我只要最符合原著形象的演员。’”

左大玟告诉今日女报 / 凤网记者，杨洁在挑选饰演“白骨精”的演员时，曾想用被称为“上海

第一旦”的杨春霞，但对方怎么都不答应。几经劝说，杨春霞表示演完白骨精之后，她还要演女儿国国王。权宜之下，杨洁答应了。但后来拍《取经女儿国》时，杨洁还是不希望让观众看到女儿国国王同时也是白骨精，“这太荒唐了”。这样做，杨春霞就此便与杨洁绝交。

“为了拍好戏，她真是不怕得罪人。”左大玟说，当时许镜清作曲的主题曲因为用了西方的电子乐器，遭到很多专家的反感，领导都打算撤掉许镜清了，但杨洁却觉得那首歌再合适不过。她很坚持，写了封长信给电视台领导，说拍摄期间应由自己做主，拍完了你再否定都可以。就这样，杨洁保住了许镜清的作品，却得罪了领导和专家。

在6年的拍摄期里，《西游记》剧组也像“取经”一样遭遇了各种磨难，要么是缺钱，要么是演员变动，但杨洁认真的态度一直感染着剧组的所有人。

“那时大家拍戏也没什么收入，我拍一集戏最高也就57元，但在杨洁导演的影响下，谁都不计较，只一门心思把角色演好。如果不是杨洁的这股劲儿，也不会有《西游记》的经久不衰。”

2015年的最后一面：“她约我去她家”

拍完《西游记》后10年，中央电视台再拍《西游记》续集，杨洁又想起了左大玟：“当时她来到长沙，约我去湖南宾馆见面。见到我后的第一句话就是‘你的样子一点儿都没变，那就再来演观音菩萨吧。’”于是，左大玟再次与杨洁合作，完成了《西游记》续集的演出。

拍完《西游记》，杨洁与剧中很多演员都成了私交很好的朋友。“虽然大家工作忙见面不多，但只要通电话，就还是那样亲热。”

2015年春节，江苏电视台的春节联欢晚会把杨洁、左大玟等《西游记》剧组的部分成员请上舞台——但左大玟没有想到，那一次是自己最后一次见到杨洁。

“当时，杨洁导演的心脏就不太好，来江苏录节目前还在医院治疗。为了能和剧组人员见面，她还是克服困难赶到现场。”左大玟与杨洁好久不见，相互聊生活、拉家常，气氛很热络。“当时她就说：‘大玟呀，你到北京来就住我家呀，这样我们可以多见面、多聊天。’我还开玩笑说，你家住在大兴那么远，她还坚持说‘只要你来住，我要我丈夫开车来接你。’”回忆到这些，左大玟便哽咽着说不下去了。

杨洁离开的消息，让左大玟很心痛。“我刚才还打电话去她家了，我想去北京送她最后一程。”可是，左大玟的家人随后告诉记者，左大玟的脚病很严重，目前正在住院治疗。

链接 >>

杨洁去世，《西游记》剧组演员纷纷悼念

杨洁1929年出生于湖北麻城。回顾她的一生，其在艺术道路上可谓硕果累累。1949年6月2日，中国人民解放军攻克青岛市，作为青岛人民广播电台播音员的杨洁向青岛市人民发出了第一条“青岛解放”的消息。1980年，杨洁执导电视剧《崂山道士》，从此开启了电视剧导演生涯。1982年至1988年，历时6年时间拍摄完成我国首部神话电视连续剧《西游记》，该剧自1986年起播出，称霸荧屏30年之久，并获1988年的飞天奖和金鹰奖特别奖，杨洁也因此入选新时期（1978-1987）全国影视十佳导演，并名列十佳电视导演之首。

得知杨洁导演去世的消息，86版《西游记》唐僧的扮演者迟重瑞向媒体表示，杨洁导演是他最尊敬的导演，“她是一位女强人”。孙悟空的扮演者六小龄童发文悼念，称杨洁导演不仅是他的恩师，也是其艺术和人生道路上的老师。猪八戒的扮演者马德华则发文感恩杨洁导演的栽培和指导，“在她的指导下，让我由一名普通的演员锤炼成一位家喻户晓、被广大观众喜爱的‘国民二师兄’”。曾饰演白龙马的演员王伯昭也在微博中悼念杨洁导演，说“她虽然离开了我们，但她导演拍摄的《西游记》将永远伴随着我们”。

不少观众也感叹，是杨洁“送给了我们一个充满乐趣的童年”。

洞庭湖畔 绿色华康

湖南省华康食品有限责任公司地处洞庭湖畔，湘资两水尾间，素有“楚南首治”“鱼米之乡”的千年历史古县——湘阴，朴实厚重的湘楚文化孕育了华康人诚信、卓越、高效、严谨、创新的经营风格。产品畅销全国28个省（市区）60多个地区，远销香港、韩国。

公司主销产品有芝麻油、食用植物油、花生油、辣椒油、腐乳、辣椒酱、剁辣椒、风味豆豉及贡菜脆椒、香辣鱼仔、茶油风味剁椒、豆豉酱等（互联网+华康B2C电商产品）系列。

公司连年被评为“省级重合同守信用企业”、“省消费者委员会质量信得过单位”、“湖南省名牌产品”、“国家农业部食品博览会金奖”、“湖南省农业产业化龙头企业”、“湖南省私人企业十大行业500强企业”、“湖南省两型示范创建企业”、“银行守信AAA级企业”。产品通过ISO9001-2008国际质量体系认证和绿色食品认证。拥有发明专利1项，实用新型专利6件，科技成果鉴定书2项。2011年“华康”牌商标被国家工商总局评为中国驰名商标。

订货热线：0730-2640088 0731-85713861



扫一扫，浏览华康移动端